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Sommerhilsen fra forkvinden 

Da jeg startede med at skrive denne
sommerhilsen, havde jeg netop sat autosvar på
arbejdsmailen med udsigt til 3 ugers ferie fra det
lønnede "dayjob" og sat mig på en 2 timers togtur
på tværs af landet, hvor jeg håbede at kunne nå at
skrive nyhedsbrevet færdigt. Det lykkedes ikke
helt, for havde for meget på hjerte...

I modsætning til det lønnede arbejde, så er mit frivillige
arbejde Forældre og Fødsel, et der foregår på alle mulige
og umulige tidspunkter. Det er hjerteblod; et stort
privilegie og et knoklearbejde, som byder på sjove,
spændende og skønne stunder, men også frustration,
afmagt og vrede.



I de snart 3 år, jeg har været forkvinde, har jeg været hele
følelsesregistret igennem, på gentagne rutchebaneture.
Bare det seneste år har budt på et fantastisk 50-års
jubilæum for foreningens stiftelse, som blev fejret i stor
stil i Jordemoderforeningens (nu tidligere) smukke lokaler
på Sankt Annæ Plads i København. Et højdepunkt for mig
og foreningen, som vi var så heldige at kunne fejre
sammen med to af medstifterne fra 1973, Susie
Haxthausen og Annette Tholstrup. Sidstnævnte er her
desværre ikke længere, men mødet med hende efterlod
ingen tvivl om, at Forældre og Fødsel også havde en stor
plads i hendes hjerte. Det kan du læse mere om i vores
mindeord for Annette længere nede i nyhedsbrevet.

I disse dage tænker jeg tilbage på sommeren 2023,
hvor de danske fødegange (igen) var ramt af ekstrem
travlhed på grund af undernormering, ubesatte stillinger
og utilstrækkelig forberedelse på den ellers forudsigelige
sommertravlhed. En travlhed, som fik konsekvenser for
både fødende og personale. Lina Aziza mistede sin
fuldbårne og velskabte søn Musa i juli 2023, hvor flere
tiltag i forbindelse med hendes igangsættelse blev udsat,
mens travlheden var på sit højeste. Mine tanker går til
Lina og hendes mand som oplevede det ubærlige og
utilgivelige tab. I år har Region Hovedstaden forsøgt sig
med en koordineret planlægning af sommertravlheden.
Det manglede da også bare, og jeg håber - ligesom
Jordemoderforeningen - at planen holder, og de nye tiltag
virker, som de skal.  

Min sidste store forkvinde-opgave inden sommerferien,
foregik på Folkemødet på Bornholm, hvor jeg var inviteret
til debat hos DSOG (fødselslægernes organisation) i
Regionernes telt under overskriften: Fødested: Frit valg?
Fakta og følelser. Et emne, hvor vi ikke altid er enige, så
det var ikke uden en vis spændthed, jeg gik ind til
debatten i det fyldte telt. Vi havde dog en god og sober
debat, hvor mit budskab var klart: Vi skal gøre mere af det,
vi ved, der virker - både på hospitalerne, ved
hjemmefødsler og ved at prioritere oprettelse af flere
fritstående fødeklinikker landet over. Og vi skal ikke
krænke fødendes menneskerettigheder og gå på
kompromis med sundhedsloven ved at indskrænke
fødendes selvbestemmelsesret - uanset hvor de vælger at
føde. Du kan læse mere om hvordan debatten gik, i dette
opslag.

Nu ser jeg frem til en sommer med festival, mere
Bornholm, sommerhus og tid til at lade op og nyde tiden
med familien. Jeg ønsker alle jer, der læser med, en rigtig
god sommer <3 

Sommerlige hilsner fra
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Velkommen til nye ammerådgivere!

I foråret sendte Forældre og Fødsel certifikater og
blomster til sidste års nyuddannede frivillige
ammerådgivere: Helen Ascanius, Gitte Andersen
og Inge Lund Thomsen. Det er altid så opløftende,
at kvinder, som selv har ammet, og måske/måske
ikke har oplevet vanskeligheder med det, har lyst til
at gøre en forskel for dem, der har brug for
støttende og vejledende ord. Vi ser frem til et godt
og frugtbart samarbejde med de nye
ammerådgivere!

Da vores bestyrelsesmedlem og ammekonsulent, Karen
Børhnsen, skulle sende en lykønskningsbuket til vores nye
ammerådgiver Inge, fandt hun en blomsterhandler lige
ved siden af, hvor ammerådgiveren bor. Det viste sig, at
kvinden fra blomsterbutikken selv havde fået hjælp af
Forældre og Fødsel for 40 år siden, da hun planlagte en
hjemmefødsel. Blomsterhandler og Inge fik en god lille
dialog, da hun afleverede buketten, hvilket var en smuk
måde at slutte en ring.

Hvis du ammer og oplever problemer i forbindelser med
amning, eller kender en, der har brug for hjælp, tilbyder
Forældre og Fødsel gratis telefonisk ammerådgivning.

Vi har flere uddannede ammerådgivere, som hver især har
sin egen historie. Det unikke ved vores tilbud er, at alle
ammerådgivere først og fremmest er mødre, der har
ammet. De har fået livets praksis og har koblet teori til. Du
kan læse om alle vores ammerådgivere, ved at klikke på
deres navn på listen over ammerådgivere på vores
hjemmeside.

På hjemmesiden kan du også finde evidensbaserede
artikler, som ligger i Amningens ABC. Der kan man finde
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svar på nogle af de spørgsmål, som opstår før og/eller
under amningen. For nylig er der udgivet en ny artikel om
sutteteknik, som du kan læse her: Sutteteknik | Forældre
og Fødsel (fogf.dk).
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Rabat på 'Ammebogen' 

FADL's forlag har netop udgivet en ny grundbog om
amning, skrevet af Mette Kjær Busk og Dion
Sommer. Forældre og Fødsel har bidraget til
bogens efterskrift.

Forlagets beskrivelse: 

Når det første lille menneskebarn kommer til verden,
fødes en familie. Denne bog handler om amning og
dens mangefacetterede betydning for den lille familie,
der her tæller mor, baby og far. Vellykket amning initierer
en lang række positive følgevirkninger – fra de vigtige
biologiske og ernæringsmæssige til de psykologiske og
sociale – og tilbage igen.

Igennem syv kapitler præsenteres amning i et
psykobiologisk perspektiv, hvor der stilles skarpt på
ammeetablering og forløbet, brystmælkens indhold og
typer, hormonerne prolaktin og oxytocin, vigtigheden af
hud-mod-hud-kontakt samt fædres rolle i og påvirkning
af et ammeforløb – alt sammen funderet ud fra et
epigenetisk fagsyn.

Bogen henvender sig primært til relevante
fagprofessionelle, såsom sundhedsplejersker,
sygeplejersker og jordemødre, hvor viden om amning er
essentiel, men andre faggrupper inden for psykologi,
psykobiologi og sociologi kan også få glæde af bogens
indhold.
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Vi har fået lov at dele en rabatkode med jer, så I kan købe
bogen med en rabat på 20%.

Rabatkoden: Amme20. Den er gyldig til og med oktober.

Bogen kan bestilles her: Ammebogen - FADL's Forlag
(fadlforlag.dk)

God læselyst!
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Høringssvar til Bekendtgørelse om
jordemødres forbeholdte
virksomhedsområde

Når der kommer ny lovgivning på fødeområdet
inviteres Forældre og Fødsel til at afgive
høringssvar på vegne af de kommende og nye
familier. I disse år sker der ændringer i love og
regler vedrørende jordemødrenes forbeholdte
virksomhedsområde, som danner rammerne for
hvilke opgaver en jordemoder må varetage
selvstændigt. 

Sidste år modtog Forældre og Fødsel et udkast fra
Indenrigs- og sundhedsministeriet til lovforslag
vedrørende ændringer i reglerne omkring jordemødres
virksomhedsområde i Danmark. Generelt handler det om
udvidelse af opgaver, som jordemødre selvstændigt kan
udføre, som reguleres i autorisationsloven,
sundhedsloven, lægemiddelloven, apotekerloven og klage-
og erstatningsloven.
Du kan læse høringsdetaljer her: link Høringsdetaljer -
Høringsportalen (hoeringsportalen.dk)

I lovforslaget, som havde til formål at gøre rammerne for
at udføre arbejdsopgaver så fleksible som muligt, og
derved understøtte jordemødrenes kompetencer og
faglighed, kunne vi se væsentlige brister. For eksempel
mangler der en præcisering af, at jordemødre kan udøve
deres hverv hvor som helst, dvs. at det ikke er begrænset
til at foregå på sygehuse, men også kan være på steder
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valgt af brugerne af ydelserne, fx eget hjem, på
fritstående, jordemoderledede fødeklinikker og andre
steder, hvor jordemødre arbejder.

Vi sendte høringssvar til lovændringerne den 25. august
2023, som du kan læse her: høringssvar-vedr-
jordemødres-virksomhedsområde.pdf (fogf.dk)

Den 16. maj 2024 har Forældre og Fødsel sendt
høringssvar til Udkast til Bekendtgørelse om jordemødres
forbeholdte virksomhedsområde og afgrænsningen heraf,
som vi har modtaget fra Styrelsen for Patientsikkerhed, og
som hænger sammen med tidligere nævnte lovforslag. Vi
ser stadig behov for en tydeliggørelse af bredden i
jordemødres virksomhedsområde i forslaget, samt
snitfladerne mellem jordemødres virksomhedsområde,
hvad en jordemoder kan gøre på delegation fra en læge,
og hvordan den gravide og fødendes retstilling er i den
forbindelse.
Du kan læse det fulde høringssvar her: forældre-og-
fødsels-høringssvar-vedr-bek-om-jordemødres-
forbeholdte-virksomhedsområde.pdf (fogf.dk)

Nu afventer Forældre og Fødsel at modtage udkast til
vejledning om jordemødres virksomhedsområde, som vi
også planlægger at afgive høringssvar til.

Bekendtgørelsen om jordemødres forbeholdte
virksomhedsområde er trådt i kraft 1. juli, og vi håber på,
at høringssvarene kan medvirke til, at de nuværende
uklarheder, bliver afklaret på tilfredsstillende vis i den
kommende vejledning.

Lovgivning og regler om jordemødres forbeholdte
virksomhedsområde er direkte forbundet med gravide og
fødendes rettigheder og muligheder i kontakten med
jordemoderen, derfor er det vigtigt for os at byde ind med
brugerperspektivet, når der sker ændringer på området. 
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Farvel til Danmarks første
fødselsaktivist 

Medstifter af Forældre og Fødsel - Annette
Tholstrup Münter - er gået bort. Annette var en
vigtig drivkraft i stiftelsen af Forældre og Fødsel i
1973, og en stærk stemme for kommende og nye
forældre og deres børn, både i sit virke som
journalist og via sit engagement i foreningen. Vi er
taknemmelige for alt hvad hun gjorde, og vi ved, at
hun vil blive savnet af mange.   

Der bliver handlet med jeres krop, piger. Hospitalerne vil
gøre krav på jer, når I skal føde jeres børn. Det bliver en
sygdom at føde, hver gang. Og det til trods for, at 60.000
piger føder normalt i Danmark om året. 

Alle jer, der går rundt med tykke maver, og jer, der
tænker på at få det, og jer, der har overskud af
søstersolidaritet, kæmp for jeres ret til at vælge hvor I vil
føde jeres børn.

Sådan skrev Annette i et debatindlæg i Politiken den 10.
februar 1973, som reaktion på, at der i 1972 blev vedtaget
en rammelov om svangerskabshygiejne og fødselshjælp,
med tilhørende retningslinjer fra Sundhedsstyrelsen, som i
praksis ville eliminere fødeklinikker og hjemmefødsler og
sikre at alle fødsler kunne finde sted på hospitalet. 

Hun kaldte til kamp for fødendes rettigheder og stiftede
senere på året - den 10. oktober 1973 - foreningen
Forældre og Fødsel sammen med de øvrige medstiftere
Susie Haxthausen, Ulla Toft og Lise Loft. Hun fortsatte i
årtier med at skrive og tale om fødsler og forholdene for
fødende, og lagde et solidt og bæredygtigt fundament for
en brugerforening for bedre fødsler. Tak for det Annette! 

Vores tanker går til hendes nærmeste, som også skal
have en dybfølt tak for at henvise til at støtte foreningen i
Annettes minde i forbindelse med bisættelsen. 

Æret være Annettes minde.
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Hvordan oplevede du din fødsel?
Deltag i vigtig undersøgelse!

Har du født inden for de sidste 5 år? Så hermed en
stor opfordring fra os til at deltage i 'The Birth
Experience Study' (BEST), en international
undersøgelse af fødendes oplevelse af mødet med
sundhedsvæsnet i forbindelse med graviditet,
fødsel og barsel. 



The Birth Experience Study (BEST) har til formål at
undersøge hvordan kvinder oplever mødet med
sundhedsvæsenet under deres graviditet, fødsel og
barsel. Undersøgelsen er international, men undersøger
også danske kvinders oplevelser. Pt. er der 12 lande med i
undersøgelsen, herunder Sverige, Finland, Holland og
Australien, hvorfra undersøgelsen oprindeligt udgår. I
udlandet har undersøgelsen allerede ført til forbedringer i
fødselsomsorgen og målet med den danske
undersøgelse er at skabe samme forandring i Danmark.
For at få det bedste grundlag for undersøgelsen, er det
vigtigt, at så mange som muligt deltager. Derfor håber vi,
at du vil deltage og/eller sprede ordet hos alle du kender,
der har født inden for de seneste 5 år.

Undersøgelsen udgår fra Aarhus Universitet og Aarhus
Universitetshospital og ledes af to jordemødre: professor
Rikke Damkjær Maimburg og videnskabelig assistent
Maria Husted Pedersen.

Deltag i undersøgelsen herDeltag i undersøgelsen her

 

 

Tak, fordi du støtter os

Forældre og Fødsel er en almennyttig frivillig
forening, som finansieres af medlemskontingenter
og puljemidler, og som drives ved hjælp af mange
timers frivilligt arbejde, udført af foreningens
bestyrelsesmedlemmer og ammerådgivere. Vi er
taknemmelige for al den støtte vi kan få.

Tak, for din interesse og opmærksomhed. Tak, fordi du
følger med, bakker op, deler. Tak, fordi du støtter os. Vi er
en forening, der driftes af frivillige kræfter, og takket været
dit engagement og dine bidrag, fortsætter vi vores arbejde
for at give gravide, fødende og deres partnere større
indflydelse og medbestemmelse i graviditet, fødsel og
barsel.
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Kun når vi er mange, der står sammen, kan vi skabe
forandringer i svangreomsorgen. Din tillid til vores
organisation tænder ilden i os, og dit medlemskab og dine
donationer hjælper os med at dække udgifterne til driften
af foreningen.

Du støtter vores forebyggende og rådgivende indsatser,
giver os en politisk stemme og skaber mulighed for at
forbedre familiers vilkår. Husk også, at du som medlem
selv kan få indflydelse på foreningens arbejde.

Hvis du endnu ikke er medlem, men har sympati for vores
arbejde og gerne vil fremme fødselsområdet, så kan du
læse om vores medlemskaber her: link Vælg
medlemsskab | Forældre og Fødsel - Medlemmer
(fogf.dk)

Vi ønsker dig en rigtig dejlig solrig sommer.

De bedste hilsner,

Bestyrelsen i Forældre og Fødsel

 

Følg med i seneste nyt

Du kan følge med i seneste nyt om
fødselsområdet og fra foreningen på vores sociale
medier og hjemmeside.

Klik på ikonerne nedenfor, for at komme direkte til vores
sider.
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Forældre og Fødsel
www.fogf.dk

Du modtager denne mail
fordi du er medlem i
Forældre og Fødsel eller fordi
du har tilmeldt dig nyheder
fra Forældre og Fødsel. Du
kan til enhver tid framelde
dig nyhedsbrevet ved at
klikke herunder.

Afmeld
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